



排除万难坚持抗战 的一支劲旅 (上)

— 6版

城市更新,让市民生活 “面子”更靓 “里子”更实

□ 文/图 本报记者 刘子璇

初夏时节,漫步于市区大街小巷,四通八达的公路网络、形式多样的吕梁文化元素、随处可见的口袋公园、鳞次栉比的居民小区、完善便捷的公共服务设施,让人深切感受到近年来我市城市建设日新月异的变化。

“道路美观”“舒适度高”是最近不少市民行驶在市区各大主街道上的第一感受。去年以来,我市深入践行“以人民为中心”发展理念,顺应市民便捷高效出行的需求,建设完成了呈祥路南延(碧水桥—交口商业街)工程、北川河西崖底桥梁改造工程、滨河北西路(北川河东路—晋绥路)拓宽改造工程等12项重点工程,高质量完成了永宁东路、滨河南路部分人行道改造,进一步改善了市民出行条件,优化了沿路设施环境,极大地提升了城市品质。

“以前这段人行步道地砖松动、坑洼不平,很不好走,现在好多了,新铺设的人行道干净整洁,设计美观,各种健身器材也全部换新,一应俱全。尤其到了晚上,道路两旁树木和附近楼上的霓虹灯交相辉映,在这样的美景里散散步、锻炼身体,十分惬

意。”正在滨河南路建设路口锻炼身体的市民李先生对沿路新铺设的人行道称赞不已。

城市道路更新,不仅要使“面子”更亮,还要让“里子”更实。我市相关部门同步推进雨污分流等地下管网工程,实现了雨污分流、三线入地。为减少对市民出行的影响,在道路提升改造过程中,相关道路工程还协调供水、供热、供气等部门同步推进相应管道的铺设工作,争取同步实施,避免重复开挖。在道路提升改造过程中,我市持续实施城市增绿提质行动,建设完成了八一街小游园、莲花家园西南角小游园、呈祥路南延绿化等7项游园绿地工程,道路景观从“有没有”向“好不好”“美不美”全速迈进,“小工程”编织出“大美景”。

老旧小区改造作为城市更新的一项重点任务,备受关注。我市坚持以人民为中心的发展思想,通过增设智能充电设施、更换太阳能路灯、引入海绵城市建设理念、铺设节能透水材料等方式,不断创新老旧小区改造模式,丰富优化功能。

“我们小区里里外外这么一改造,不仅院里铺设了沥青路面,连楼

栋的防盗门也换了新的,现在整个小区变得干净整洁,环境也比原来好得多,感觉像换了小区。现在下来遛弯儿、锻炼的邻居都多了!”谈起自家小区最近发生的变化,市区久安路农发行家属院居民王女士高兴地说。曾经,这里也存在环境乱、停车难等棘手问题,但经过整修道路、规划车位等一系列老旧小区改造措施的实施,小区实现了彻彻底底的改头换面。2021年至2023年,我市市本级开工的126个小区全部完工,涉及1万户、完成投资3.8亿元。今年我市计划改造完成133个小区、涉及1万户、完成投资5.7亿元。

城市更新永远在路上。市城市管理局相关负责人表示,2024年,我市将持续开展“城市更新”行动,坚持项目为王,压茬推进续建工程,着力谋划新建工程。全面对标民生需求,以老旧小区改造为切口,全力配合抓好老旧小区供热、供水、污水管网设施更新改造。同时以打造城南公园“夜经济”为牵引,拓展夜市规划布局,延伸夜市经济聚集区,力促城市“烟火气”更浓,让广大市民生活得更



吕梁市财政局附近的空地改造成了市民健身休憩的小游园



滨河南路建设街路口,市民在更换一新的健身器材上锻炼

